

与会嘉宾共议RCEP区域合作的机遇与挑战 海南自贸港是RCEP区域合作的重要支点

■ 海南日报全媒体记者 王培琳

这是一场关于开放、合作的对话。5月24日至25日，“共建高水平最大自由贸易区——2025 RCEP区域发展媒体智库论坛”在海口举行，与会嘉宾围绕“世界变局下合力共建高水平RCEP”“加大RCEP市场开放力度”“推动RCEP扩容与更大范围的区域自由贸易”“海南自贸港在推进RCEP进程中的作用”等话题展开深入探讨和交流。

RCEP需要扩容和完善机制

与会嘉宾指出，RCEP自生效以来，已成为亚太地区经济一体化的重要基石，但面对新形势和新挑战，RCEP需要进一步扩容和完善机制。

“RCEP目前面临‘不进则退’的风险，扩容是打破这一僵局的关键。”中国(海南)改革发展研究院院长迟福林

表示，中国香港70%的货物贸易、40%以上的服务贸易和60%的投资都在RCEP地区，香港的加入将大大提升RCEP的国际影响力。

华阳海洋研究中心理事长吴士存也认为，香港的加入对所有成员来说都是共赢的选择。

香港特区政府特首政策组组长黄元山表示，香港作为自由港、全球金融中心和贸易物流枢纽，其加入RCEP将有助于促进区域内的资本流动和供应链管理。

全国政协委员，中国财政科学研究院高端智库首席专家、原院长刘尚希表示，RCEP面临的挑战之一是治理结构不够完善，缺乏规则动态调整机制以及扩员的标准和程序。他建议推动更多包容性政策落地，增强各方的参与感和获得感。

RCEP联委会东盟方主席、印度尼西亚贸易部世贸组织谈判司司长蒂娜·库尼尼萨里也提到，RCEP的扩容

规则已经确定，但需要进一步优化申请程序，同时兼顾成员国的共同利益，完善制度建设和治理机制。

与会专家建议，RCEP需加快提质升级，引入新贸易议题，提升经贸合作水平；需推动各成员规则标准的协调与互认，提升贸易便利化水平。

RCEP对全球经济起到积极作用

在全球经济面临不确定性的背景下，RCEP的实施对全球经济具有重要的积极作用。

迟福林认为，RCEP不仅成为区域经济增长的新引擎，还呈现出引领亚太区域经济一体化的良好势头。他提到，2021—2023年，RCEP成员国GDP年均增长3.5%，高出全球平均水平0.5个百分点，占全球GDP的比重提升至31%。国际货币基金组织(IMF)预测，2025—2030年，RCEP

区域的GDP将增长10.9万亿美元，对全球经济增长的贡献率将超过32%。

东盟秘书长高金洪强调，在全球贸易环境迅速演变的背景下，RCEP是区域经济一体化的关键支柱。他表示，RCEP各缔约方需要在框架下维护一个基于规则、开放、可预测的贸易体系，并与世界贸易组织原则保持一致。

马来西亚亚太“一带一路”共策会执行董事翁忠义表示，RCEP作为全球最大的自贸协定，代表了灵活、务实、包容的新型区域合作模式，展现了强大的制度整合力，为区域国家特别是全球南方国家提供了更容易进入、更好落地的全球化路径。

海南自由贸易港是RCEP区域合作的重要支点

海南自由贸易港在深化区域自贸进程中具有独特的优势和重要作用

，能够为RCEP区域合作提供重要的支点，这也是诸多与会嘉宾的共识。

迟福林建议海南加快建设以东盟为主体的总部基地，成为中国与RCEP市场的重要联接点。

RCEP支持机构执行主任陶菲克认为，海南通过举办此类论坛活动，是推动RCEP落实的重要方式之一，这对促进与东盟的合作是一项很好的举措。中国在推动东盟合作方面一直不遗余力，海南自贸港也在积极行动。

翁忠义认为，海南自贸港可以进一步拓展新型合作模式，成为体现中国推动RCEP合作的多边主义重要平台。

发展变局下，区域经济合作是大势所趋，与会嘉宾思想的碰撞也必定为RCEP的推进提供更多的智力支持。

(本报海口5月25日讯)

海口新添一中试实验平台及国际科技成果转化中心

本报海口5月25日讯(海南日报全媒体记者 郭萃 党朝峰)5月25日上午，海南微智高端医疗器械中试实验平台及国际科技成果转化中心项目在海口国家高新区美安生态科技新城正式开工，将为海口国家高新区生物医药及医疗器械产业链、延链、强链，链接国际科技成果落地转化搭建起重要载体。

据悉，海南微智高端医疗器械中试实验平台及国际科技成果转化中心项目总建筑面积近4.2万平方米，建设内容包含中试、量产GMP动态百级、万级车间，医科国际交流中心等。项目将依托海南自贸港对外开放的政策机制，形成“科研转化+产业落地+国际会议”三位一体的创新生态模式，企业在脑机接口、自适应人工晶状体、神经电刺激器等多个方向的全球首创技术和专利，未来有望在海口完成中试转化、注册申报、规模量产，为提升园区的科技原创力与国际能见度助力。

与此同时，依托微智医科长期稳定的国际科研网络和专家资源，将吸引更多国际临床、工程的专家来到海口进行访问交流、项目合作和试验验证。

“目前，园区现有中试平台和转化中心大部分部署在医药企业内，服务于药品研发与中试放大生产。项目的开工建设，将有效提升园区在高端医疗器械领域的研发转化能力，推动医疗器械产业快速发展。”海口国家高新区管委会副主任王江波介绍。

打通原料输送关键节点 洋浦新材料产业园公共管廊建成

本报讯(海南日报全媒体记者刘梦晓 通讯员邓晓龙)近日，洋浦新材料产业园配套公共管廊项目顺利完成建设，为新材料产业园重点企业的原料供应、蒸汽供应输送提供了坚实保障。

走进洋浦新材料产业园，可以看到管廊沿路交叉连接着各个重点企业，一根根管道在管廊中有序铺设。这些管道承载着至关重要的能源与原料输送任务，原材料和蒸汽通过管道源源不断地输送到生产车间，为园区企业的生产高效运转提供了稳定保障。

“我们在园区管廊上铺设了蒸汽管道，这保障了我们企业蒸汽的正常供应，助力生产。”海南星之海新材料有限公司设备部副部长高元珠介绍，借助管廊，公司可以从其他公司处高效快速获取蒸汽，方便而快捷。

洋浦新材料产业园配套公共管廊项目呈阶梯式，管廊总长1.05公里。管廊建成后，打破了洋浦化工园区企业间的生产壁垒，搭建起资源共享、协同发展的全新平台，为能源输送开辟了高效稳定的通道。

三亚中央商务区与蓝梦国际邮轮达成战略合作 加速布局国际邮轮航线

本报讯(海南日报全媒体记者刘操)近日，三亚中央商务区与上海蓝梦国际邮轮股份有限公司正式签署《邮轮航线合作协议》，同时双方也初步达成三年战略合作意向。

接下来，双方将共同开发三亚国际邮轮航线，“蓝梦之歌”号邮轮将于2025年第四季度至2026年第一季度期间，以三亚为母港和访问港开通运营国际邮轮航线不少于10个航次，覆盖中国香港、东南亚等热门旅游目的地。双方还就未来3年邮轮航线开发、服务优化及产业生态共建达成战略合作意向，标志着三亚邮轮产业国际化进程迈出重要一步。

三亚中央商务区管理局相关负责人表示，此次签约是双方深化战略合作的重要里程碑。三亚中央商务区管理局前期与蓝梦国际邮轮开展多轮磋商，联动省市相关职能部门，协助企业解决船岸靠泊、港口保障等问题，为蓝梦国际邮轮的落地奠定了坚实的基础。

目前三亚中央商务区正在推进《三亚中央商务区邮轮游艇游船产业发展扶持办法》修订工作。政策将支持国际邮轮航线网络建设，深化与邮轮企业战略合作，加快构建“航线开发—邮轮服务—产业配套”全链条生态体系，扎实推进邮轮旅游试验区建设。

海南咨询设计产业基地项目冲出“正负零” 进入地上主体结构施工阶段

本报讯(海南日报全媒体记者孙慧)近日，随着最后一块地下室结构混凝土浇筑的完成，位于海口江东新区的海南咨询设计产业基地项目冲出“正负零”，标志着项目建设取得突破性进展，全面进入地上主体结构施工阶段。

施工方中建二局海南咨询设计产业基地项目经理张厚军介绍，目前项目正加紧开展主体结构施工及地下室侧墙回填、地下室二构穿插施工，管理人员多方位、多角度紧盯指导作业，合理进行工序穿插，确保现场各项工序紧密衔接；同时，项目部还联合各参建单位围绕节点管控，严格执行样板先行制度，严把安全红线、质量底线，筑牢安全管理关、工程质量关。下一步，项目部将持续高效有序推进后续各项建设任务，确保今年9月底前全面实现主体封顶。

海南咨询设计产业基地项目建成后，将吸引中外咨询设计类企业集聚，打造海南国际设计岛设计产业集群，进一步推动海南自贸港咨询设计产业高质量发展。

一季度我省一产增加值增长4.8% 农业经济呈现回升向好态势

今年一季度
农业经济实现“开门红”

一产增加值增长4.8%
增速排名全国第7

农民收入增加值达6.7%
位居全国第6

制图/陈海冰

本报讯(海南日报全媒体记者孙慧)海南日报全媒体记者从5月23日召开的全省农业重点工作部署推进会上获悉，今年一季度，我省积极抓好农业生产，农业经济呈现回升向好态势，一产增加值增长4.8%，增速排名全国第7；农民收入增加值达6.7%，位居全国第6，保持了快于全国、快于城镇的好势头，农业经济实现“开门红”，不少亮点工作可圈可点。

如东方市国家现代农业产业园

以全国第三的成绩通过了中期评估；海南省椰子优势特色产业集群，澄迈福山镇、东方市三家镇农业产业强镇等国家产业融合发展项目成功获批，争取中央奖补资金3.2亿元；创新推行农机券政策试点，以电子券形式为农民和农业生产经营组织提供财政补贴，支持其购买农机作业服务，助力水稻大面积单产提升。

今年二季度，我省持续抓好农业经济发展工作，各市县农业农村部门聚焦二季度重点产业、重点环节，及

时了解掌握农业企业和农户的难点堵点问题，及时开展调度指导，力争实现产销两旺；加快农业农村领域资金支出，集中力量推进农业领域重点项目建设，加强涉农项目的资金管理。

同时，全省农业农村系统将针对省委、省政府部署的农村集体“三资”监管和垦区民生改善等9项集中整治工作，研究制定集中整治任务清单，明确工作任务目标，倒排工期，建立周调度工作机制，高位推进工作落

实落细。

省农业农村厅还加快推进“三无”船舶整治拆解和渔船管理工作，将在今年6月底前实现“三无”船舶清零任务目标，采取开展“全员持证”专项行动、摸排查处违法载客、排查渔船安全隐患等措施，加强渔船安全管理。此外，省农业农村厅将继续指导、督促相关市县和相关部门按照时间节点完成生态环境问题整改工作，并以整改为契机，进一步推动海水养殖转型升级。

近3000件 古钱币等珍品亮相鹿城

5月25日，2025第二三亚·中国古玩暨钱币文化艺术国际博览会将在三亚CBD文物艺术中心启幕，汇聚近3000件历代古钱币、机制银元、银元宝、纸币等珍品，吸引了众多国内外藏家、专家学者参与。

本届博览会为期6天，持续至5月30日，还将举办专题研讨会等多项配套活动，为藏家和古玩钱币爱好者提供交流学习的平台。

文/图海南日报全媒体记者 刘杰

→ 专家学者参观博览会上展示的古银铤。

↓ 清代五福背龙凤花钱。



海南主动靠前服务为投资者“云上”办业务 丹麦旅行商远程“零跑动”落户海南

本报讯(海南日报全媒体记者刘晓惠)5月23日，丹中旅游文化交流协会会长刘晓明在丹麦，却收到了一张来自海口的旅行社业务经营许可证。这份跨越山海的“礼物”，标志着她在海南开展境外游客入岛及内地旅游业务的梦想正式启航。

两个多月前，刘晓明向省旅游和文化广电体育厅有关工作人员透露了在海口注册一家旅行社的想法。彼时，这还只是一个初步构想，尚未付诸行动。3月22日，在与省旅文厅的座

谈会上，刘晓明再次提及此事。令她没想到的是，会后，省旅文厅主要负责人给她发了消息，不仅盛情邀请她来海南投资兴业，还详细介绍了海南自贸港的奖补政策。这一番真诚的沟通，让刘晓明坚定了在海南注册旅行社的决心。

省市场监管局了解到这一情况后，也主动靠前服务，安排专人对接省旅文厅，不仅耐心解答企业注册有关疑问，还细心指出申请材料的易错、易漏点，将贴心服务送到“家门口”。

“厅领导的邀请和介绍，让我看到了海南对发展旅游业的诚意和决心，也让我对在海南开展业务充满了信心。”刘晓明在接受采访时回忆道。不久，刘晓明回到丹麦，她本以为

人不在海口，注册公司的事会暂时搁置。然而，省旅文厅的做法让她打消了顾虑。“他们安排专人与我对接，开启了线上沟通模式。”刘晓明说，4月30日，她与省旅文厅工作人员进行视频沟通，在线提交了相关资料。

省市场监管局了解到这一情况后，也主动靠前服务，安排专人对接省旅文厅，不仅耐心解答企业注册有关疑问，还细心指出申请材料的易错、易漏点，将贴心服务送到“家门口”。

5月23日，一张纸质版经营许可证新鲜出炉。远在丹麦的刘晓明得知消息后，欣喜之情溢于言表。“这张许可证不仅是我个人事业的新起点，也

让我看到了海南自贸港的高效与便捷。”刘晓明表示，接下来，她将充分利用自身资源，积极开拓境外游客市场，将更多国外游客带到海南，感受海南的独特魅力。

省旅文厅相关负责人表示，为企业提供优质服务、创造良好营商环境，是海南自贸港建设的重要内容。未来，海南将继续加大对文旅企业的扶持力度，吸引更多像刘晓明这样的境外投资者，共同推动海南文旅产业的繁荣发展。

本报讯(海南日报全媒体记者孙慧)近日，随着最后一块地下室结构混凝土浇筑的完成，位于海口江东新区的海南咨询设计产业基地项目冲出“正负零”，标志着项目建设取得突破性进展，全面进入地上主体结构施工阶段。

施工方中建二局海南咨询设计产业基地项目经理张厚军介绍，目前项目正加紧开展主体结构施工及地下室侧墙回填、地下室二构穿插施工，管理人员多方位、多角度紧盯指导作业，合理进行工序穿插，确保现场各项工序紧密衔接；同时，项目部还联合各参建单位围绕节点管控，严格执行样板先行制度，严把安全红线、质量底线，筑牢安全管理关、工程质量关。下一步，项目部将持续高效有序推进后续各项建设任务，确保今年9月底前全面实现主体封顶。

海南咨询设计产业基地项目建成后，将吸引中外咨询设计类企业集聚，打造海南国际设计岛设计产业集群，进一步推动海南自贸港咨询设计产业高质量发展。